



та, а также при пограничных психических состояниях, психосоматических расстройствах и синдроме хронической усталости.

Важно отметить, что в ряде случаев основной целью проводимого лечения является не столько коррекция имеющихся нарушений, сколько вторичная профилактика снижения функционального состояния организма военного специалиста при наличии конкретного заболевания. После завершения восстановительного лечения у более чем 90% па-

циентов по результатам комплексного клинико-психологического обследования отмечается стойкий положительный эффект, выражющийся повышением показателей функционального состояния организма по сравнению с исходным уровнем, что приводит к существенному уменьшению вероятности вторичных осложнений и в целом обеспечивает военному специалисту выполнение повседневных обязанностей с требуемыми показателями профессиональной надежности.

© Л.Ф.ЗАХАРЧУК, А.Н.ЛАПИН, 2009
УДК 61:355(091)

Военному госпиталю в Комсомольске-на-Амуре – 75 лет

**ЗАХАРЧУК Л.Ф., полковник медицинской службы
ЛАПИН А.Н., полковник медицинской службы**

Гарнизонный госпиталь, г. Комсомольск-на-Амуре, Хабаровский край

Zakharchuk L.F., Lapin A.N. – The 75th anniversary of military hospital in Komsomolsk-on-Amur. The article is devoted to the 75th anniversary of post hospital in Komsomolsk-on-Amur – chief treatment-prophylaxis institute of Far Eastern Region. Zone of its responsibility covers 600 km with numerous taiga cities and posts. Hospital is a methodic center, where physicians, pharmacists and medical staff of military units improve their qualification. Now-days hospital has three multistage bulks, a separated brick building of hospital cuisine and etc. Hospital has achieved governmental license for 105 types of medical activity up to 2012.

Key words: post hospital in Komsomolsk-on-Amur of Far Eastern Region, military medicine on Far Eastern Region.

В марте 1934 г. Реввоенсовет Особой Краснознаменной Дальневосточной армии (ОКДВА) принял решение о развертывании военного госпиталя в строящемся городе Комсомольске-на-Амуре. Госпиталь предназначался для медицинского обеспечения строителей-военнослужащих, было решено задействовать для него один из бараков на 20 коек больницы Дальпромстроя, расположенной на правом берегу реки Силинки. Санитарный отдел ОКДВА возложил формирование госпиталя на военврача 1 ранга Владимира Николаевича Гринёва.

В июне 1934 г. произошло объединение с госпиталем больницы Дальпромстроя, при общей емкости 60 коек, под общим руководством штата госпиталя. С этого момента госпиталь стал обслуживать всех строителей города и военнослужащих. Вместе с военными специалистами на благо здоровья первостроителей трудились их гражданские коллеги – В.Пендрие, Кости Стоянов, чьи имена занесены в героическую легенду города.

11 июня 1934 г. официально считается днем открытия госпиталя. В этот день был принят первый пациент – красно-



армеец, пострадавший в схватке с медведем в дальневосточной тайге.

К осени 1934 г. был отстроен еще один больничный барак, что позволило довести емкость госпиталя до 120 коек. Были развернуты самостоятельные подразделения — приемное, хирургическое, родильное и терапевтическое отделения, аптека.

Несмотря на большую загруженность в работе, врачи находили время для научной деятельности. Отсутствие свежих овощей и фруктов, наличие в основном консервированных продуктов вызывало случаи заболевания цингой. Врачи проводили наблюдения за влиянием пихтового и других хвойных настоев, лечебных свойств черемши и оленины и рекомендовали некоторые из них для широкого применения в рабочих столowych. Именно эти рекомендации спасли многие жизни.

Хирурги госпиталя освоили и внедрили в лечебную практику метод переливания крови. В августе 1934 г. военврач С.И.Потеряхин впервые в Комсомольске-на-Амуре осуществил переливание крови, дав свою кровь для спасения военнослужащего.

В 1936 г., одновременно с приемом в эксплуатацию поликлиники и горбольницы, госпиталь стал сугубо военным учреждением, а в 1939 г. ему было присвоено условное наименование «войсковая часть». Но военные врачи продолжали оказывать консультативную помощь пациентам больницы, а военный хирург С.И.Потеряхин возглавил депутатскую комиссию по здравоохранению и научное общество врачей города.

Много сил и энергии отдал становлению госпиталя его первый начальник военврач 1 ранга В.Н.Гринёв, имя которого занесено в Книгу почета части. С 1941 по 1946 г. начальником госпиталя был военврач В.С.Кравцевич.

В 1941 г. было введено в строй двухэтажное кирпичное здание с центральным отоплением (эксплуатируемое поныне), что позволило развернуть госпиталь на 300 коек.

За 1941—1945 гг. в госпитале было прооперировано 22 тыс. раненых и больных, из них 5700, 252 тыс. нуждающихся получили здесь консультативную помощь. В этот период врачи госпиталя оказывали медицинскую помощь воинам Комсомольского-на-Амуре гарнизона и прибывающим на долечивание фронтовикам. Госпиталь являлся также центром подготовки медицинских работников по военно-полевой хирургии для работы на фронтах войны.

В сентябре 1944 г. в госпиталь были доставлены два американских летчика, самолет которых был подбит японцами и не смог долететь до своей базы.

В период с 1960 по 1974 г. бессменным руководителем госпиталя был подполковник медицинской службы Л.Я.Гальперин — ветеран Великой Отечественной войны, кавалер боевых орденов и медалей, немало сделавший для развития учреждения.

Сегодня военный госпиталь в Комсомольске-на-Амуре является одним из ведущих лечебно-профилактических учреждений Дальневосточного военного округа. Зона его ответственности охватывает около 600 км с многочисленными таежными военными городками и гарнизонами. Госпиталь является методическим центром, в котором повышают свою квалификацию врачи, провизоры, средний медицинский персонал воинского звена. Врачи госпиталя, являясь ведущими специалистами гарнизона, постоянно работают в воинских частях, оказывая практическую и методическую помощь войсковой медицине.

В настоящее время в госпитале имеется три лечебных многоэтажных корпуса, отдельное кирпичное здание кухни, оснащенное современным оборудованием и инвентарем, складские помещения, гараж и двухэтажное кирпичное здание управления. Ухоженная лесопарковая зона с беседками для отдыха больных радует глаз и способствует их скорейшему выздоровлению. В состав госпиталя входят отделения лечебно-диагностического профиля, узкоспециализированные кабинеты, аптека, подвижные рентгенов-



ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

ский и стоматологический кабинеты, СЭО, подразделения и службы материально-технического обеспечения.

Госпиталь получил государственную лицензию на 105 видов медицинской деятельности до 2012 г.

В 2007 г. была увековечена память военного врача-первооткрывателя С.И.Потеряхина: в память о нем на здании хирургического корпуса установлена мемориальная гранитная доска.

Главное достояние госпиталя, его гордость – сплоченный одной целью и дружный коллектив. Помощником командира* по вопросам жизнедеятельности части является инициативный и добросовестный офицер тыла – майор А.А.Батц. В 2006 г. в состав госпиталя была введена гарнизонная поликлиника, во главе которой стоит опытный организатор подполковник медицинской службы А.Н.Толстопятенко. Значительно улучшилась работа в звене госпиталь–поликлиника, появилась дополнительная возможность в более короткие сроки, преемственно проводить исследования и консультации амбулаторных больных.

С большой самоотдачей, высоким чувством ответственности выполняют служебные обязанности ведущий хирург – начальник хирургического отделения подполковник медицинской службы П.В.Мериакри, начальник ОАРИТ майор медицинской службы Е.А.Тимошечкин, опытный инфекционист В.Т.Березовский, ведущий терапевт Р.И.Кузнецова, гастроэнтеролог Ю.Н.Верченко, оперирующий уролог Л.А.Горобец, начальник передвижного рентгенкабинета подполковник медицинской службы М.П.Сидоренко, начальник пульмоно-логического отделения – нештатный фтизиатр гарнизона майор медицинской службы В.М.Янович, майор медицинской службы Р.В.Куимов, капитан медицинской службы П.И.Дубенцев и др.

Золотой фонд коллектива – ветераны военной медицины, пользующиеся заслуженным авторитетом, являющиеся ис-

точником знаний и практического опыта для молодых врачей и медсестер. Среди них – кардиолог и опытный методист полковник медицинской службы запаса А.А.Сапожников, бывший ведущий хирург полковник медицинской службы запаса В.П.Евстифеев, опытный врач-эндоскопист подполковник медицинской службы запаса В.П.Бельых. Знатоки своего дела и прекрасные специалисты – подполковники медицинской службы запаса М.С.Магомедов, М.И.Переверзев, В.А.Роговой, Ю.Н.Усов, заслуженный врач РФ А.Е.Милованов. Среди заслуженных ветеранов госпиталя – Л.Н.Коллерова, Г.А.Масюк, Л.Н.Трифонова, Г.И.Геращенко, В.С.Горюнова, Р.В.Зырянова, Л.И.Каверина.

Следуя примерам служебного долга, личный состав госпиталя не останавливается на достигнутом, интенсивно совершенствует свои профессиональные качества. Более 40 врачей и 64 средних медицинских специалиста имеют высшую или первую квалификационные категории. Заслуженным авторитетом пользуются специалисты из числа гражданского персонала – врач-статист И.И.Джун, врач-рентгенолог И.Д.Гречанюк, заведующая отделением ЛФК Н.К.Лариса, врач-гинеколог В.А.Кузнецов, врачи-терапевты М.В.Степанова, Е.С.Усенкова, Ю.М.Починок, А.Г.Богданова, О.И.Караченкова, А.Н.Чернышенко и многие другие.

Дружный коллектив младшего и среднего медицинского персонала возглавляет главная медицинская сестра госпиталя Вера Викторовна Юрченко. Уже много лет стражем интересов каждого члена коллектива является председатель профкома Г.И.Баева.

Немаловажную роль в работе лечебного учреждения играют подразделения обеспечения, которые возглавляют Р.Л.Афанасьева, Л.В.Ватагина, Т.К.Старцева, Н.А.Семёнова, Н.Б.Шапран, Т.В.Савина. Всеобщим уважением пользуется опытнейший специалист по организации работы подразделений управления полковник в отставке А.С.Мешалкин.

Коллектив гарнизонного госпиталя в Комсомольске-на-Амуре встречает юбилей своего учреждения высокими трудовыми достижениями, с оптимизмом глядя в будущее.

* С 2004 г. по настоящее время госпиталь возглавляет один из авторов статьи – полковник медицинской службы Л.Ф.Захарчук – Ред.